

РЕБЯТА ВСЕ ПОЙМУТ

...5-а класс, в котором во времена практики я была воспитателем. Ребята хорошие, хотя, как и положено в их возрасте, задиристые, непоседливые.

После первого урока физкультуры я схватилась за голову. Что делать? Ведь если будет такая дисциплина на уроке, ничему я их не научу. Так продолжалось на втором и на третьем уроках. Я понимала, что надо заинтересовать ребят, а для этого — изменить привычное и, наверное, наивное построение урока, ввести в него что-то новое.

Это мне удалось. Во многом

помог методист Валерий Михайлович Федчин. В течение урока стали поддаваться другие, обновленные, необычные по форме команды, в результате чего ребята выполняли построения и перестроения с большим пониманием и интересом. По-новому мы расставили и гимнастические снаряды, а сам урок проходил в форме соревнований между мальчиками и девочками. Упорной была эта борьба. Одну неделю в счете вели девочки, другую — мальчики.

Только на зачетном (конкурсном) уроке окончательно решился вопрос, кто же первые. Ими стали девочки.

Никогда не забуду нашу поездку за город на лыжах. Сколько впечатлений она оставила, сколько было разговоров после нее. Особенно ребятам понравился один из моих полетов с горки с весьма неудачным приземлением (сломала лыжу). А вспомнить конкурс «Светофор». С каким усердием, настойчивостью готови-

лись мы к нему. В результате — 1-е место в школе.

Перед моим конкурсным уроком один из школьных педагогов заметил: «С таким классом трудно рассчитывать на успех». А мне кажется, всего можно добиться. Наде только любить свое дело, подходить к нему творчески. Ребята это сразу поймут.

Т. СИНЮГИНА,
студентка 4-й группы III курса
спортфака

ИЗ ОПЫТА ЛАУРЕАТОВ КОНКУРСА

НЕ ОТКЛАДЫВАЙ НА ЗАВТРА

Мне на практике в школе до-
сталась почти все старшие классы.
Объяснение этому простое: по новой
программе введен курс борьбы,
а кроме меня вести ее некому.

Сразу бросилось в глаза, что
ребята крайне неохотно начали
заниматься борьбой, что для маль-
чишек увлечение этой видом спорта — явление нетипичное. Единственным их желанием было по-
играть в баскетбол, в чем, естественно, мне пришлось им отказать.

Но игру им подыскал — такую,
которая соответствовала их потребностям, — регби на коленях. В ней очень хорошо сочетаются элементы единоборства с игровой деятельностью. И здесь я понял: хочешь заинтересовать своим уроком — имей хороший набор подводящих игр по всем темам и для всех возрастов. На фоне эмоциональной возбужденности после игр я и давал приемы борьбы. И продуктивность уроков значительно повысилась.

Рос и мой авторитет в глазах учеников как педагога, умеющего и выполнить поставленные перед ним задачи, и учитывающего интересы учащихся. Этот авторитет сыграл большую роль, когда в конце практики я проводил конкурсный, контрольные и зачетные уроки.

Но не только уроками мы занимались на практике. Львиную долю времени заняло написание и оформление документации. И здесь хочется дать совет (не боюсь повторяться) тем, кто пойдет по нашим стопам: не откладывайте на завтра то, что можно сделать сегодня. А точнее — большой объем документации можно было написать еще до практики. Например, четвертной план по учебно-воспитательной работе, планы работы секций, воспитательной работы и многие другие. То есть, на практике учебно-воспитательной работе можно было бы отдавать 90 процентов времени, а не 30—40 процентов, как это имело место, например, у меня. От этого выиграло бы качество всех видов деятельности практиканта.

Перед уходом на практику следует обратить особое внимание и на специальную подготовку по таким разделам, как борьба и гимнастика, так как они являются ведущими на практике. С виду простые упражнения, которые практиканты выполняют с закрытыми глазами, для детей представляли непреодолимые трудности, так как набор подводящих упражнений у практикантов очень мал, а в целом в нужные сроки детям многие упражнения не освоить. Вот и надрывается студент всю практику, а воз и ныне там, поскольку уметь делать самому и учить других — вещи разные.

В целом же о практике можно сказать как об очень нужном и интересном деле. И если к ней подойти умело, правильно распределив силы, то она еще очень долго будет вспоминаться как увлекательнейший момент твоей студенческой биографии.

А. ЛАРИОНОВ,
студент 6-й группы III курса
педфака



СЛОВО — ПАРТГРУПОРГУ

Вопросам воспитания — комплексное решение

В основу работы партгруппы кафедры плавания положено также и решение совета вуза от 31 марта прошлого года, где записано: «Считать одной из важнейших задач спортивно-педагогических кафедр повышение идеально-политического и теоретического уровня подготовки специалистов».

Сегодня мы можем сказать, что это решение выполняется успешно. Преподаватели кафедры, постоянно внося в курсы лекций самую новую научную информацию, используя фонограммы теоретических симпозиумов и т. д., заметно повысили интерес студентов к учебе, к своей специализации, подняли уровень идеально-политической работы. В зимнюю экзаменационную сессию 1979 года студенты-пловцы повысили абсолютную успеваемость до 98 проц. каждый второй из них учится на «отлично» и «хорошо».

Какие формы и методы воспитательной работы мы практикуем? Это, прежде всего, социалистическое соревнование учебных групп, которые принимают, как правило, индивидуальные социалистические обязательства по разделам — учебному и общественно-политическому. Выполнение обязательств отмечается на экране успеваемости.

Мы накопили некоторый опыт работы с учебными группами, в которых административные и общественные функции возложены на органы студенческого самоуправления. Как правило, все мероприятия в группе обусловлены планом деятельности комсомольской и профсоюзной организаций. Работа студенческих коллективов по всем разделам анализируется руководством кафедры после каждого семестра, и на общем собрании специализации обнаруживается опыт лучших учеб-

ных групп и их общественных руководителей.

Давно известно, что нравственные компоненты формирования человека наиболее прочно усваиваются им в самостоятельной трудовой практике, в конкретном познании жизни. Многие студенты специализации побывали в стройотрядах и на сельскохозяйственных работах, и, несомненно, их общественно-поли-

тические самосознание значительно выше, чем у сторонних наблюдателей.

Вот такую модель самостоятельной практики труда, где положительно проявляется роль студенческого коллектива как главной воспитательной ячейки и самовоспитания каждого студента, мы и создаем на занятиях по повышению педагогического мастерства.

На этих занятиях (обучение плаванию детей, не умеющих держаться на воде) студент очень часто обнаруживает пробелы в своей теоретической подготовке, и тогда без вмешательства куратора в процесс этой практики, готовясь к последующим занятиям, восполняет эти пробелы. И что особенно отрадно — в дальнейшем эти студенты проявляют повышенный интерес к лекциям и семинарским занятиям.

Студентами планируется также агитационно-пропагандистская работа в своих учебных группах. Одно из мероприятий по этому разделу — праздничные спортивные вечера на определенную тему, проводимые группами в рамках смотр-конкурса на базе кафедры и бассейна. Давно

уже стали традиционными встречи первокурсников, а также проходы выпускников.

Очень важно также, что все наши начинания получают самую горячую поддержку и понимание со стороны декана спортивного факультета Ю. В. Варганова и партгруппового бюро факультета.

Одним из сложных разделов работы партгруппы и коллектива кафедры является нравственное

воспитание студентов, обучающихся по индивидуальным планам. Таких у нас 27 человек. Они редко бывают в институте, на какое-то время исчезают из поля зрения кафедры, и здесь не исключены явления негативного порядка, которые становятся предметом разбирательства партийной группы. Так, например, был обсужден на заседании партийной группы и на групповом комсомольском собрании случай нарушения норм поведения студентами В. Лебедевым и И. Стуколкиным.

Это издергки воспитательной работы. Тон же среди студентов, обучающихся по индивидуальным планам, задает другая категория наших воспитанников — те, кто является маяками в учебе, поведении, общественной работе. В их числе студент III курса спортфака, кандидат в члены КПСС, комсорг сборной команды СССР по плаванию, кавалер ордена «Знак Почета», заслуженный мастер спорта Андрей Крылов, сочетающий постоянные тренировки, успешные выступления на крупнейших соревнованиях с чет-

кой же касается внутренних резервов, имеющихся на кафедре плавания для повышения успеваемости, то это, прежде всего, индивидуальная работа со студентами, способными учиться на «отлично» и «хорошо», над чем и работают в настоящее время коммунисты и все преподаватели нашего коллектива.

Р. ЮРНОВ,
партийный актив кафедры плавания